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IJzertorenmemoriaal  -  Uitvoering culturele opdracht

Het Memoriaaldecreet (decreet van 15 juli 2011 houdende de erkenning van de 
subsidieregeling voor het Memoriaal van de Vlaamse Ontvoogding en Vrede) regelt de 
opdracht en subsidiëring van het IJzertorenmemoriaal in Diksmuide.

Het Memoriaaldecreet kent aan de beherende organisatie van het Memoriaal, vzw Aan De 
IJzer: vzw Bedevaart naar de Graven aan de IJzer, twee opdrachten toe.

Ten eerste een onroerende beheersopdracht, gericht op de instandhouding, het herstel, 
onderhoud en verbetering van de nieuwe IJzertoren, de crypte van de eerste toren en de 
Paxpoort, het monument van de gebroeders Van Raemdonck en alle erbij horende 
onroerende en roerende bezittingen. Voor de uitvoering van deze opdracht ontving de vzw 
de voorbije beleidsperiode vanwege het departement Onroerend Erfgoed een 
werkingssubsidie van ten minste 131.000 euro op jaarbasis.

Daarnaast voorziet het decreet ook in een culturele opdracht, met name het ondersteunen 
van het museum van het Memoriaal, met focus op de Eerste Wereldoorlog en de Vlaamse 
emancipatiebeweging evenals het organiseren van culturele, gemeenschapsvormende, 
educatieve, maatschappelijk activerende of sensibiliserende initiatieven die gekoppeld zijn 
aan de herinnerings- en herdenkingsfunctie en de vredesboodschap van het Memoriaal, 
met betrekking tot de thema’s bewustwording, vrede, vrijheid en verdraagzaamheid.

Voor de uitvoering van deze culturele opdracht kreeg de vzw vanwege het departement 
Cultuur dan weer een jaarlijkse werkingssubsidie van ten minste 378.000 euro.

De huidige beheersovereenkomst 2017-2021, gesloten in uitvoering van het 
Memoriaaldecreet, loopt af op 31 december van dit jaar.

Deze beheersovereenkomst kwam tot stand na een uitgebreide evaluatieprocedure van het 
Memoriaal. Het Vlaams Vredesinstituut oordeelde in een kritisch rapport o.m. dat de 
opdracht die het Memoriaal toegewezen kreeg, met name om drie thema's (Eerste 
Wereldoorlog, Vlaamse ontvoogding en vrede) in een samenhangend verhaal te brengen 
niet naar behoren wordt uitgevoerd daar disproportioneel gefocust is op het thema vrede 
terwijl het thema Vlaamse ontvoogding nauwelijks of niet aan bod komt. Daarnaast wees 
de audit van het Vredesinstituut ook op een ontransparant, niet kwaliteitsvol zakelijk 
beheer van het Memoriaal.



Aanbevelingen vanwege het Vredesinstituut inzake het verbeteren en professionaliseren 
van zowel de museale werking van de IJzertoren als het zakelijke beheer en 
beleidsplanning werden meegenomen bij de opmaak van de beheersovereenkomst.

1. Heeft het Vlaams Vredesinstituut (opnieuw) het Memoriaal onderworpen aan een 
grondige evaluatie en zo ja, welke conclusies zijn daaruit concreet naar voren 
gekomen? In welke mate is de vzw er de voorbije vijf jaar al dan niet in geslaagd om 
de culturele opdracht vervat in het Memoriaaldecreet en strategische en operationele 
doelstellingen voor de uitvoering daarvan vervat in de beheersovereenkomst volledig 
en correct uit te voeren - zowel zakelijk als inhoudelijk?

2. Zo niet, welke tekortkomingen werden concreet vastgesteld en welke verantwoording 
schuift de vzw voor het niet behalen van welbepaalde strategische en operationele 
doelstelling(en) precies naar voren?

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal bezoekers die het Museum de 
afgelopen vijf jaar kon aantrekken? Beantwoorden de bereikte bezoekersaantallen aan 
de vooropgestelde verwachtingen?

4. Hoe zal de Vlaamse Regering de komende jaren verder uitvoering geven aan het 
Memoriaaldecreet? Zal er een nieuwe vijfjarige beheersovereenkomst worden 
afgesloten? Zo ja, sedert wanneer zijn gesprekken hierover precies lopende? Welke 
beleidsverwachtingen heeft de minister wat culturele opdracht betreft naar de vzw 
concreet naar voren geschoven? Zo niet, waarom niet?

5. Kan de minister de grote lijnen schetsen van het (beleids)plan dat de vzw zelf naar 
voren heeft geschoven voor de periode 2022-2026 - specifiek rond deze culturele 
opdracht? Welke nieuwe aandachtspunten of accenten wil de vzw de komende jaren 
precies leggen? Hoe staat de minister en of zijn administratie hier tegenover? Ziet de 
minister nog andere zaken waarop de vzw de focus moet leggen?

6. Tot op heden is het Museum aan de IJzer niet erkend binnen het 
Cultureelerfgoeddecreet en krijgt het dus voor zijn museale werking geen structurele 
werkingssubsidies op basis van dit decreet. Eén van de operationele doelstellingen die 
vervat ligt in de beheersovereenkomst vermeldt dat er onderzocht zou worden of het 
behalen van een kwaliteitslabel als erkend museum haalbaar is. 

Kan de minister verduidelijken tot welke conclusies men ter zake gekomen is en of er 
bij de volgende erkenningsronde overwogen wordt om een erkenningsaanvraag in te 
dienen?

7. Met behulp van Emolife (in het kader van het begeleidingstraject Het Atelier) is de 
voorbije jaren ook geprobeerd om een strategie uit te werken voor het Museum aan 
de IJzer rond fondswerving. 

Kan de minister verduidelijken of en zo ja, welke vooruitgang het Museum ter zake 
heeft geboekt? Indien niet, welke factoren en/of keuzes van de vzw verhinderen dat 
het museum fondsen heeft kunnen werven en in welke mate staat de vzw ervoor open 
om hier de komende periode verandering in te brengen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 75 van 19 november 2021
van CATHY COUDYSER

1. Het Vlaamse Vredesinstituut heeft in 2016 een exhaustieve doorlichting gedaan van de 
werking van de IJzertoren. Dit gebeurde op vraag van de voorzitter van het Vlaams 
Parlement. Er is geen nieuwe doorlichting gebeurd door het Vredesinstituut. Dit 
behoort ook niet tot de structurele taken van het Vredesinstituut.

Tussen de IJzertoren en de Vlaamse overheid wordt er een beheersovereenkomst 
gesloten voor een periode van 5 jaar. Bij de opmaak van de beheersovereenkomst 
2017-2021 werden de aanbevelingen van het Vredesinstituut meegenomen bij het 
formuleren van de doelstellingen. De uitvoering van deze beheersovereenkomst wordt 
periodiek geëvalueerd door de Vlaamse overheid.

Bij de laatste evaluatie is vastgesteld dat de organisatie goede vooruitgang heeft 
geboekt, vooral op het vlak van de museale functies – wat aansluit bij de bevindingen 
van het Vredesinstituut waarin o.a. aangestuurd werd op een versterking van de 
wetenschappelijke omkadering. Ook op zakelijk vlak is er vooruitgang geboekt. De 
conclusie van de evaluatie kunt u hieronder vinden. 

De besteding van de subsidie gebeurde in overeenstemming met de beslissing van 
de Vlaamse Regering. Er is globaal genomen een voldoende inzet op de uitvoering 
van de beheersovereenkomst. 

De uitvoering van de museale functies is merkelijk verbeterd. De organisatie zet 
globaal gezien voldoende in in de uitvoering van de functies maar het museum 
moet verder werken aan het bereiken van de minimale kwaliteitsnormen voor het 
kwaliteitslabel door het verder professionaliseren van de functies. De 
publiekswerking werd prioritair uitgebouwd en verbeterd met name door sterk in 
te zetten op de gidsenwerking. Het Museum aan de IJzer heeft een divers netwerk 
en werkt samen met relevante actoren. Een meer structurele samenwerking met 
gelijkaardige musea zou de werking versterken. Het Wetenschappelijk Comité 
ondersteunt de inhoudelijke werking voldoende. De aanvullende activiteiten 
worden overwegend gefinancierd met de opbrengsten ervan. Op zakelijk vlak is 
verder ingezet op het verbeteren van het beheer en bestuur. Het is van belang om 
op een doordachte manier voldoende stakeholders en de cultureel-
erfgoedgemeenschap bij het lopende beleidsplanningstraject te betrekken. Het 
huishoudelijk reglement werd vastgelegd. De directie en de bestuursorganen 
volgen de zakelijke en financiële werking van de organisatie goed op en voorzien 
voldoende aansturing en controle. Het personeelsbeleid werd verder uitgebouwd. 
Voor het bewaren en toegankelijk maken van het eigen archief sloot vzw Aan de 
IJzer een bewaarovereenkomst met ADVN. Het museum zet in op diversiteit en 
duurzaamheid, al is een meer structurele benadering van diversiteit aangewezen.

2. Zie antwoord op vraag 1. Er is dus goede vooruitgang geboekt, maar niet alle 
doelstellingen werden gerealiseerd. Zo koos de IJzertoren ervoor om nog geen 
aanvraag in te dienen voor een kwaliteitslabel. Strikt genomen was dit niet verplicht – 
enkel de mogelijkheid hiertoe moest onderzocht worden – maar voor de verdere 
ontwikkeling van de museale werking is het wel wenselijk.



3. Hieronder kunt u de bezoekerscijfers vinden. De daling in 2020 heeft uiteraard te 
maken met Corona.

- 2020: 29.293
- 2019: 61.023
- 2018: 67.325
- 2017: 65.553
- 2016: 65.235

4. Er zal een nieuwe beheersovereenkomst afgesloten worden voor de periode 2022-
2026. Deze wordt in december 2021 ter goedkeuring voorgelegd aan de Vlaamse 
Regering. De inhoud van de tekst werd ook overlegd met de IJzertoren. Voor wat 
betreft de culturele opdracht willen we vooral inzetten op het verder uitbouwen van de 
museale werking. We vragen ook aandacht voor de prioriteiten in de strategische 
visienota cultureel erfgoed onder meer naar samenwerking met andere actoren en 
aandacht voor digitalisering.

5. Het beleidsplan dat werd ingediend voor de periode 2022-2026 gaat voornamelijk uit 
van een continuering van de bestaande werking en het verder uitbouwen ervan. Er 
zijn onder meer acties voorzien voor profilering, publieksbereik, samenwerking, 
omkadering van de site, enzovoort. Dit vormde de basis voor de onderhandeling

Zoals aangegeven in het antwoord bij de vorige vraag hebben we de organisatie 
gevraagd om bijkomend aandacht te hebben voor de prioriteiten in de strategische 
visienota. 

6. De IJzertoren heeft tot op heden nog geen aanvraag voor het kwaliteitslabel ‘erkend 
museum’ ingediend. Dit kan jaarlijks aangevraagd worden. Om diverse redenen heeft 
de organisatie ervoor gekozen om dit nog niet te doen, maar het behalen van het label 
vinden we belangrijk voor de verdere ontwikkeling van het museum. De administratie 
heeft dit ook meegegeven als prioritair aandachtspunt voor de komende 
beleidsperiode. In de nieuwe beheersovereenkomst is ook voorzien dat de IJzertoren 
haar museale werking moet aligneren met de voorwaarden en criteria van het 
kwaliteitslabel.

7. Wij zijn niet op de hoogte van de concrete afloop van het Emolife traject bij de 
IJzertoren. In de aanvraag voor de beleidsperiode 2022-2023 zijn er in elk geval 
acties voorzien rond aanvullende financiering.


